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3.Srednje vrijednosti
Srednje vrijednosti su konstante kojima se predocuju nizovi varijabilnih podataka. To su

vrijednost statistickog obiljezja oko koje se grupiraju podaci statistickog niza. Razlikuju
se prema nacinu odredivanja, svojstvima i moguénostima primjene.

Srednje vrijednosti

| | | | | | | | | |
[ mod ] [ medijan ] [aritmetiéka sredine] [ geometrijska ] [ harmonijska ]
3.1. Mod

Mod je oblik kvalitativnog ili kvantitativnog obiljeZja koji se naj¢esce pojavljuje, odnosno
oblik obiljeZja s najvecom frekvencijom. Kod nominalnih obiljezja mod se odreduje
brojanjem.

Primjer :

Podaci o prodaji sportskih majica Polet. Model je u tri boje: bijelo (A), crna (B)

i siva (C). Evidencije u jednom tjednu

prodaje su:

ACCABACABCAABBCBAACCBAABCCBCAA

Znaci prodano je 30 majica, 12 bijelih, 8 crnih i 10 sivih.

Mod je “bijela boja” jer se taj oblik nominalnog obiljezja pojavljuje s najve¢om
frekvencijom.
Mo= bijela boja

Primjer — grupirani kvalitatitvni podaci:
Ucenici prema ocjenama iz statistike

Ocijena |Broj ucenika
nedovoljan 10

dovoljan |50

dobar 75

vrlo dobar 32

odlican 7

ukupno 174




Najveca frekvencija u nizu je 75, a nasuprot njoj je oblik obiljezja “dobar”. Prema tome
je Mo=dobar

Primjer — negrupirani podaci numerickog prekidnog obiljezja:
Broj odsutnih s nastave u jednom danu u 30 razreda srednje Skole

233763245152311312434721342272

Grupiranjem ovih podatka dobivena je distribucija:

Broj odsutnih |rBroj razreda
Xi i

1 5

2 8

3 9

4 il

5 2

6 1

7 1

Ukupno: 30

Najveca frekvencija u nizu je 9 i pripada obliku numerickog obiljezja 3, pa je Mo=3
odsutna.
Toga dana najéesce su po razredu bila odsutna 3 ucenika.

U distribuciji frekvencije s razredima mod se ne moze pronaci na opisani nacin jer nisu
poznate vrijednosti obiljezja svake jedinice. Zbog toga najprije utvrdujemo modalni
razred.

u distribuciji frekvencije s jednakim veli¢inama razreda , modalni je razred onaj s
najvecom frekvencijom

u distribuciji frekvencije s razredima nejednakih veli¢ina, modalni je razred onaj s
najvecom korigiranom frekvencijom



Za racunanje moda rabi se izraz:
M, =L+ 08
° ' (b-a)+(b-c)

Li- donja prava granica modalnog razreda

b- najveca korigirana frekvencija (tj. frekvencija)

a- korigirana frekvencija ispred frekvencije modalnog razreda
c- korigirana frekvencija iza frekvencije modalnog razreda

i —veli¢ina modalnog razreda

Primjer: Zaposleni u hotelima i restoranima u RH prema starosti, stanje 31.0Zujka 2002.

Starost |Broj Velicina |Korigira ne

zaposlenih razreda frekvencije
18-25 2193 7 313,3
25-35 6439 10 643,9
35-40 4867 5 973,4
40-45 5992 5 1198,4 a
45-50 6949 I5 1389,2 b
50-(70) 6246 20 312,3 ¢
Ukupno: 32683 - -

Najceséa starost zaposlenih u hotelima i restoranima u RH 31.0zujka 2002. godine bila je
45,75 godina.

Graficki prikaz moda
Distribucija se prikazuje histogramom na kojemu je naznacen poloZaj moda.

3.2.Medijan

Medijan je vrijednost obiljeZja koja uredeni niz podataka dijeli na dva istobrojna dijela.
Utvrduje se samo za numericke i redoslijedne nizove.

Negrupirani podaci

potrebno je najprije poredati podatke prema veli¢ini od najmanjeg do najveceg

bitno je utvrditi da li je broj podataka paran ili neparan



Primjer: ako je paran broj podataka

* 26 potrosaca ocijenilo je BONO sok od 1-10
* X:122333444556667777888999 1010
* N=26 paran broj

medijan je jednak poluzbroju vrijednosti obiljezja sredisnjih dvaju clanova
uredenog niza

_ Xt X r=1n f=iN+1 m, =8t6_g
2

M
e 2 2

Tumacenje: polovina anketiranih ili 50% ocijenili su BONO sok ocjenom 6 i manje od 6, a
druga polovica sa ocjenom ve¢om od 6
Primjer: broj podataka neparan

* X:223334445566677 7788 8999

* N=23 neparan broj

* r—redni broj podataka

_N+1_23+1_12
r= > T o T M, =X, =X, M, =6

Medijalna ocjena je 6.

Distribucija frekvencije

* potrebno je formirati kumulativni niz

* odrediti r-tu jedinicu

* pronaci kumulativnu frekvenciju koja obuhvaca r-tu jedinicu

* utvrditi vrijednost prekidnog obiljezja kojoj pripada spomenuta kumulativna
frekvencija tj. medijan distribucije



Primjer: distribucija frekvencije — N paran broj

Ocijena |Broj potroSaca [kumulativni niz
1 1 1
2 2 3
3 3 6
4 3 9
5 2 11
6 3 14
7 4 18
8 3 21
9 3 24
10 2 26
Ukupno: 26 -

Potrebno je formirati kumulativni niz i odrediti r-tu jedinicu.

1 26
rlzzN :?:13 I’2=%N+1=14

Medijan je poluzbroj ocjena 130g i 140g potrosaca.

_ X T Xy Xt Xy :6+6:

M, =
2 2 2

6

Medijalna ocjena je 6.

Primjer: distribucija frekvencije — N neparan bro
Ocijena |Broj potrosaca [kumulativni niz
2 2 2

3 3 5

4 3 8

5 2 10

6 3 13

7 4 17

3 3 20

9 3 23

Ukupno: 23 -




Potrebno je formirati kumulativni niz te odrediti r-tu jedinicu. Nakon toga treba pronadi
prvu kumulativnu frekvenciju koja obuhvacda r-tu jedinicu.

24

1
I, :E(N+1):?_12 M :X12:6

Vrijednost prekidnog obiljezja kojoj pripada spomenuta kumulativna frekvencija je
medijan distribucije.

Distribucija frekvencija s razredima
* potrebno je odrediti kumulativni niz

* potrebno je utvrditi medijalni razred —onaj gdje frekvencija prvi put obuhvaca
vrijednost  (ako je N paran broj)ili N (ako je N neparanbroj) N +1

* medijan izraCunavamo izrazom 2 2

E_Zfi
M, =L +2 — i

med

L1- donja granica medijalnog razreda

fi- zbroj frekvencija do medijalnog razreda ( kumulativna frekvencija ispred
kumulativne frekvencije medijalnog razreda)

fmed - frekvencija medijalnog razreda

i — veli¢ina medijalnog razreda

Primjer: Sklopljeni brakovi u RH u 2002.god. prema starosti nevjeste

Starost nevjeste|Sklopljeni  [Kumulativni [Veli¢ina
brakovi niz razreda

Xi fi [Ki i

15-20 2263 2263 5

20-25 8661 10924 5

25-30 {6895 17879 [5

30-35 2446 20265 5

35-45 1456 21721 10

45-80 1073 22794 35

Ukupno: 22794 -




N/2=22794/2=11397

2 wio g, 11397 -10924 Lo oo
6895

Tumacenje: Kod polovine sklopljenih brakova u RH u 2002. god. nevjesta je imala 25,34
godina i manje, dok je kod preostale polovine brakova nevjesta bila starija od 25,34
godine.

Graficki prikaz medijana

* postupak se temelji na uporabi linijskog grafikona kumulativnog niza

* prikaz se zove KUMULANTA
3.3.Aritmeticka sredina
Aritmeticka sredina pripada skupini potpunih srednjih vrijednosti i naj¢esée se
upotrebljava. Ona je omjer zbroja svih vrijednosti numerickog obiljeZja jednog niza i
broja elemenata tog niza. Zbroj vrijednosti numeri¢kog niza nazivamo jo$ TOTAL, pa je
aritmeticka sredina omjer totala i broja ¢lanova niza.

Negrupirani podaci

Aritmeticka sredina negrupiranih podataka naziva se joS jednostavna aritmeticka
sredina i racuna se formulom

N
_ X;
= X+ X, ++ Xy

X = N N

Primjer: negrupirani podaci

Npr. blagajnicka vrpca u prodavaonici prehrambenih proizvoda sa slijedeéim iznosima

Xi: 107,86 42,78 25,63 73,21 98,76 152,38 38,96 67,13 109,76 54,33

N=10 - 2 X, T108
5x=770,8 X== " - 708

Tumacenje: prosjecni dnevni racun prodaje iznosi 77,08 Kn (najmaniji racun iznosi 25,63,
najveci 152,38, aritmeticka sredina je izmedu tih vrijednosti).



Grupirani podaci

Aritmeticka sredina grupiranih podataka naziva se vagana ili ponderirana aritmeticka
sredina. Pri raCunanju aritmeticke sredine distribucije frekvencije nije nuzno raspolagati
frekvencijama , dopustena je upotreba relativnih frekvencija.

Vagana ili ponderirana aritmeticka sredina racuna se formulom:

f.x

k
i

CExg o A foxe B+ X o+ X

X =45 ftf f N
zfi 1+ 2+...+ K
i=1

Primjer: grupirani podaci

Ucenici srednje ekonomske skole u gradu S, razred d, sk.god.2003/2004.

Zavrsna ocjena |Broj ucenika Stupac
2x1

Xi fi Ifi xi

2 8 16

3 13 39

4 7 28

5 2 10

Ukupno: 30 93

Izvor: Podaci su simulirani

K

> X,

e _fx x4+ fix, 8-2+413-3+7-4+2.5 93
Z":f fo+f, +..+f, 8+13+7+2 30

31

Tumacenje: Prosje¢na zavrsna ocjena iz predmeta Statistika za izabranih 30 ucenika je
3,1.



Distribucija frekvencije s razredima

Ovdje aritmeticku sredinu racunamo kao vaganu aritmeticku sredinu u kojoj su ponderi
frekvencije ili relativne frekvencije, a vrijednosti obiljezja u razredima dane su razrednim
sredinama.

Primjer: distribucija frekvencije s razredima — neprekidno numericko obiljezje ( razredi
nisu jednakih veli¢ina)

Zaposlene Zene u gradevinarstvu u RH 31.03.2002.

Starost Broj [Razredna Stupac 3x2 Relativna Stupac 5x3
Zena sredina frekvencija
Xi {fi Xi [fi xi [fri [fri xi
(18)-25 597 21,5 12835,5 7,271 156,321
25-30 1042 |27,5 28655,0 12,690 348,983
30-35 1113 32,5 36172,5 13,555 440,537
35-40 1355 [37,5 50812,5 16,502 618,834
40-45 1691 42,5 71867,5 20,594 875,259
45-50 1436 |47,5 68210,0 17,489 830,715
50-56 977 57,5 56177,5 11,899 684,174
Ukupno: 8211 | 324731,0 100 3954,823

Izvor: Statisticki ljetopis RH, 2003. god., str.142

Kk
> X,
. Ex +fx, ++ fX 324731

X = = =39,55
Zf f+f,+..+f 8211

Kod distribucije frekvencije s razredima gdje veli¢ina razreda je razlicita od 1, izra¢unata
aritmeticka sredina je procjena ( za xi uzeta je razredna sredina ).
tumacenje: Prosjecna starost Zena zaposlenih u gradevinarstvu RH je 39,55 godina.

DX,
¥ o o fex + frox, +.+ o, 3954,823
== = =

Z fr fr, + fr, +...+ fr, 100

=39,55

i=1
Ako se umjesto apsolutnih , zadane relativne frekvencije dobit ¢éemo jednak rezultat.
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Pitanja i zadaci za vjezbu:

1.

N

Nabroji srednje vrijednosti

Sto je mod i kako se tumaci?

Sto je medijan i kako se tumaci?

Sto je aritmeticka sredina i kako se tumaci?

Izvrsili smo mjerenje ucenika u razredu prema tezini. Podaci su bili:
50 52 54 42 48 48 53 54 57 59 62
43 47 64 42 41 45 47 48 52 53 59

iz negrupiranih podataka izracunaj srednje vrijednosti i tumaci dobivene
vrijednosti.

Za distribuciju obrtnickih radionica prema broju zaposlenih u Splitsko
dalmatinskoj Zupaniji izraCunate su ove veli¢ine:

X=5 Mo=5 Me=5 N=256
tumacdi izraCunate velicine

Nepismeno stanovnistvo staro 10 i viSe godina u Splitu bilo je:

Starost u Broj nepismenih u
godinama 000

10-15 17

15-20 23

20-30 62

30-40 92

40-50 280

50-80 520

Izra¢unaj srednje vrijednosti i objasni dobivene rezultate
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